

守护市民“脚底下的安全”

示范区计划月内安装 5000余套窨井防坠网

□记者 姬慧洋 文 / 图

本报讯 一套防坠网可承重 300 斤、辖区无死角排查、预计安装 5000 余套……小小的窨井防坠网，看似不起眼，关键时刻却是守护市民出行安全的“第二道保险”。8月1日，记者从市城乡一体化示范区综合执法中心获悉，该中心近期对辖区内窨井盖及防坠网进行排查，针对出现的部分防坠网老化、缺失情况，进行集中加装，预计月内完成全部安装，守护市民“脚底下的安全”。

平均 20 分钟装一套

当日上午，记者在示范区松花江路与恒山路交叉口附近的施工现场看到，3名施工人员正在进行窨井盖防坠网的安装作业。施工人员将一个窨井盖打开，使用电钻在井内壁离地面约 20 厘米处均匀钻出 6 个孔，插入不锈钢膨胀固定螺栓挂钩，随后将防坠网牢牢地挂在挂钩上。“遇到不容易打孔的井壁，半个小时也装不好一套，平均下来，20 分钟能装好一套。我们尽量加班加点，保质保量装完装好，保障市民出行安全。”施工人员说。

“防坠网选用耐酸、耐碱、耐腐蚀、耐潮湿材质，安全系数高且具有较强的支撑作用，确保一旦行人不慎坠落，能有效进行缓冲和拦截，成为一道‘安全防护’。同时，防坠网对垃圾杂物也能起到一定的阻拦作用。”该中心副主任王东方说。

可承载 300 斤重量

窨井防坠网安装完后，还需要进行安全测试。施工人员会搬来一个 300 斤的沙袋，在网上放置两到三分钟。井筒壁无破损，膨胀螺栓不松不折，防坠网无破裂、变形，得到这样的效果以后防坠网才算安装完成。

“除了使用沙袋测试外，我们也会在保证安全的情况下人工试踩。”该中心市政中队中队长石顺说。

“以前看到新闻，说外地发生行人掉进窨井的事故，现在安装了防坠网，确实安全了很多。”居民张女士说，看到校园周边都安装了窨井防坠网，附近的群众都感到很贴心。

预计月内完成全部安装

目前正处于“七下八上”防汛关键期，时常会有强降雨天气出现。为了保障辖区居民生活出行安全，该中心加大对辖区窨井以及防坠网维修排查力度，仔细巡查道路沿线防坠网安全情况，重点检查防坠网是否牢固及是否发生松弛老化，挂钩是否变形脱落，井盖是否存在破损、移位、缺失等隐患，并认真做好记录。经过统计，本次需要更换、加装 5000 余套窨井盖防坠网。

“一套防坠网，网住的不仅仅是井盖，更是市民群众的安全感和幸福感。”王东方表示，他们将在辖区其他道路继续安装窨井防坠网，预计本月内完成全部安装作业，实现辖区主次干道全覆盖，同时做好雨水污水检查井排查、清淤、维护等工作，组织开展常态化窨井盖隐患排查，定期检查防坠网安全性，一旦发现问题及时更换，守护市民“脚底下的安全”，营造良好出行环境。②22



工作人员在安装窨井防坠网。



工作人员测试窨井防坠网安装效果。

推进移风易俗 倡导文明新风

大鼓声中传美德

□记者 高洪驰

“鼓声咚咚筒板掂，咱把移风易俗来谈一谈……”近日，在沈丘县北杨集镇敬老院的饭堂内传出有节奏的打鼓声和演唱声，以及阵阵掌声和叫好声。原来是沙河大鼓第五代非遗传承人、今年 82 岁的王振山正在为敬老院的老人演唱自编的新段子《移风易俗谱新篇》。

据了解，沙河大鼓又被称为大鼓金腔，为一人演唱，唱腔有“甯嗓”“立嗓”“沙哑嗓”等。王振山说：“唱苦戏，能把观众听得泪如雨下；唱喜段，能让观众捧腹大笑。”

“我从 12 岁踏入这一行当，至今已经几十年了。”王振山，沈丘县北杨集镇韩吴庄行政村人，是沙河大鼓第五代非遗传承人。王振山说，新中国成立后，为了宣传党的各项政策，讴歌社会主义美好生活，许多乡里都组建了自己的文艺宣传队。1954 年，北杨集乡成立了北杨集豫剧团。16 岁那年，王振山来到北杨集豫剧团学戏，拜豫剧名家杨如海为师，主攻红生。“那时，大部分演员都来自农村，农忙时参加生产劳动，农闲时演出。由于当时经济条件落后，缺少娱乐设施，每场演出观众都有上千人。”王振山回忆起当时的情景忍不住感慨。

1962 年，北杨集豫剧团解散后，他又加入沈丘县曲艺队。在那里，王振山接触到了沙河大鼓，并被这古老的演唱艺术所陶醉。为了提高自己的表演水平，王振山拜大鼓书老艺人戚明堂为师，并成为戚明堂的关门弟子。在戚明堂的亲传下，王振山以大鼓书的形式演唱《沙家浜》《岳飞传》等传统书目。在演唱过程中，他把戏曲演唱中的手、眼、身法等融合到大鼓书中，受到了听

众的喜爱。在那些年的演出中，王振山的演技日臻成熟，为他后来传承沙河大鼓打下了坚实基础。

“唱大鼓书一度成为我养家糊口的工具。”王振山回忆说，为了养家糊口，他背起大鼓走村串户唱门头，讨要小麦、玉米、红薯片等接济家用。“那时候沙河大鼓很受老百姓欢迎。”王振山说。后来，说唱艺术走向低潮，王振山转行做生意。这期间，他没有丢掉沙河大鼓，无论是在外住宿，还是在谈生意的路上，他都会念念唱词、找找韵调，有时候在客车上也会即兴来上一段。

党的十八大的召开，让曲艺文化步入春天。王振山兴奋不已，他下决心要用说唱艺术把十八大精神宣传出去。为了创作出脍炙人口的说唱段子，王振山把大门一关，白天看电视、查资料，晚上进行构思，经过半个多月的努力，《中国梦》说唱剧本写成了。在有关部门的支持下，他每天骑着三轮车，背着玉鼓和筒板，唱遍了全县 22 个乡镇的所有行政村。

2013 年，他首次受邀参加沈丘县春晚。近年来，在沈丘县委、县政府和有关部门的大力支持下，王振山自编自演了《中国梦》《十八大》《网吧风波》《党和民心连心》《富民政策就是好》《脱贫攻坚战》《抗疫情》《百年党史》《美丽大花园 幸福新沈丘》等大量宣传党的惠民政策的新唱段。

王振山说，为了把沙河大鼓传承下去，目前他正在竭尽全力申报省级非遗传承人和培养沙河大鼓第六代非遗传承人。“我这一生与沙河大鼓结下了情缘。小车不倒只管推，能唱多长时间就唱多长时间。”王振山说。②22